SISTEMAS OPERACIONAIS
3ª  LISTA DE EXERCÍCIOS 

QUESTÃO 1) Responda as perguntas abaixo fazendo figuras para ilustrar as respostas.


(a) Explique a diferença entre fragmentação interna e externa. Em quais esquemas de gerência de memória acontece a fragmentação ? Quais os tipos ? Porque ?



(b) Explique o que é Relocação Estática e Relocação Dinâmica. Qual das duas é mais adequada para ser usada juntamente com o mecanismo de Swapping. 


(c) O que é Memória Virtual ? Explique a diferença entre Espaço de Endereçamento 

 Virtual (EEV) e Espaço de Endereçamento Real (EER) ?  


(d) Considere agora um EEV  com 8 paginas de 1024 palavras mapeadas em um EER de 32 frames. Quantos bits é formado um endereço virtual e quantos para o real ? Qual o grau de Multiprogramação dessa máquina ( desconsidere o uso da Teoria do Working Set ). 

(e) Explique como é implementado o esquema de Segmentação com Paginação. e como funcionam os esquemas de Proteção e Compartilhamento de Memória.

(f) Explique como funcionam as políticas de Relocação de Paginas em sistemas paginados.

QUESTÃO 2) Conceitue Grau de Multiprogramação (GM). Explique porque o GM pode ser expresso pela fórmula GM = 1 - pn. Considerando um SO implementando Pagniação sob Demanda e executando um algoritmo para controle de Working Set , explique o porquê do comportamento do gráfico abaixo.
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QUESTÃO 3) Considere uma máquina com SO com Gerência de Memória por Paginação sob demanda cujo EEV é composto 1 M paginas de 1024 palavras mapeadas em um EER de  512 K frames. Com quantos bits se forma um endereço virtual e quantos bits são usados para o endereço real ? Qual o tamanho em bytes da Tabela de Paginas 

QUESTÃO 4) Como funcionam os esquemas de Proteção e Compartilhamento de Memória  no esquema de Segmentação com Paginação. Qual esquema de gerência de memória é mais adequado para facilitar a implementação de código reentrante, Paginação ou Segmentação  ? 

QUESTÃO 5) Considere um sistema de gerência de memória que utilize Paginação por 


Demanda ( Demand Paging ). As medidas de performance atuais são:

%Uso CPU = 20
%Paginação Paging File = 99

%Outros IO devices = 5

Qual das estratégias abaixo podem melhorar o %Uso da CPU ? Porque ?

	(1) trocar a CPU.
	(2) aumentar o Paging File.

	(3) trocar o controlador I/O do disco.
	(4) aumentar o time-slice.

	(5) aumentar o grau de Multiprogramação. 
	(6) diminuir o grau de Multiprogramação. 


QUESTÃO 6) Considere o array bidimensional A declarado em um programa Pascal abaixo:

VAR


A: array [1..100] of array [1..100] of integer; 



Suponha um pequeno programa que manipula essa Matriz e que o início do array, dado 

pela posição A[1][1], seja alocado pelo compilador no inicio da 1a pagina do segmento de dados

(offset=0) do programa. Suponha também que este programa executará em um SO que utiliza

Paginação Sob Demanda com política de Relocação de Pagina LRU e cujas paginas são de 

200 palavras e que um inteiro ocupa também uma palavra.

Suponha que a página do segmento de texto seja inicialmente carregada em memória de

forma que toda busca de instruções se dá apenas nesta pagina. Considerando-se que o Working 

Set desse processo é de 3 frames, quantos page-faults serão gerados em cada um dos dois tipos 

de laços abaixo descritos para a inicialização da Matriz ? Assuma que inicialmente somente a 1a 

pagina esta em memória e as outras duas estão em disco no Paging file.

	For i:=1 to 100 do
	For j:=1 to 100 do

	   For j:=1 to 100 do
	   For i:=1 to 100 do

	       A[i][j] = 100*i + j; 
	       A[i][j] = 100*i + j;


QUESTÃO 7) Responda Verdadeiro ou Falso e justifique a resposta Falso.

a)___A fragmentação externa ocorre em sistemas paginados dentro de um determinado 

segmento, enquanto que fragmentação interna só ocorre dentro de uma única página.

b)___A relocação estática não pode ser usada quando se adota alocação particionada dinâmica juntamente com o swapping.

c)___ O objetivo do Algoritmo de Controle do Working Set  é o de reduzir a fragmentação
interna presente nos sistemas que utilizam Paginação

d)___ O objetivo da técnica de Paginação  é o de reduzir a fragmentação interna e
 externa presente nos sistemas que utilizam Alocação Particionada Dinâmica (MVT).

e)___ No Escalonamento por Múltiplas Filas com Realimentação (multi-level feedback

 quees)  o escalonamento de um processo em uma fila só acontece quando todas as outras filas de prioridades mais altas estão vazias. E a fila de prioridade mais baixa implementa o algoritmo Round Robin, enquanto as demais filas implementam o algoritmo FIFO.

f)___ O Princípio da Localidade (Espacial e Temporal)  é o conceito chave no qual a

técnica de Segmentação com Paginação foi inspirada.

g)___O processo de ligação feito pelo Link-editor pode ser visto como uma Relocação Dinâmica usada para  combinar os procedimentos ou funções (módulos objeto) em programas executáveis.

h)____ O processo de compilação feito pode ser visto como uma Relocação Dinâmica usada para combinar os procedimentos ou funções (módulos fonte) em programas objetos.

 

i)____ Na Relocação Dinâmica cada endereço referenciado pelo programa é traduzido pelo HW em um endereço físico correspondente. Esta tradução cria o conceito de Espaços de Endereçamento Virtual e Real que são duas visões distintas da memória real. Na Relocação Estática estes dois espaços coincidem.

j)___ O objetivo da técnica de Paginação  é o de reduzir a fragmentação interna presente nos sistemas que utilizam Alocação Particionada Dinâmica e externa presente nos sistemas que utilizam Alocação Particionada Estática.

 
k)___ Em SOs com Segmentação é mais fácil se implementar módulos com código reentrante, enquanto em SOs com Paginação .é mais fácil a implementação de área compartilhada.

 

l)___ O Princípio da Localidade (Espacial e Temporal)  é o conceito chave no qual a
técnica de Segmentação com Paginação foi inspirada.

 
m)___ O objetivo do Algoritmo de Controle do Working Set  é o de reduzir a fragmentação interna presente nos sistemas que utilizam Paginação e Segmentação com Paginação.

n)___ O objetivo da técnica de Paginação  é o de reduzir a fragmentação interna presente nos sistemas que utilizam Alocação Particionada Dinâmica e externa presente nos sistemas que utilizam Alocação Particionada Estática.
 

o)___ Em SOs com Segmentação é mais fácil se implementar módulos com código reentrante, enquanto em SOs com Paginação .é mais fácil a implementação de área compartilhada.

 
p)___ O Princípio da Localidade (Espacial e Temporal)  é o conceito chave no qual a técnica de Segmentação com Paginação foi inspirada.
 

q)___ O objetivo do Algoritmo de Controle do Working Set  é o de reduzir a fragmentação interna presente nos sistemas que utilizam Paginação e Segmentação com Paginação.

QUESTÃO 8) O Windows NT implementa a técnica de memória virtual com Paginação em Dois Níveis. A tabela de primeiro nível (page directory) aponta para uma tabela de páginas de segundo nível, funcionando como um diretório. A tabela de páginas de segundo nível aponta para os frames da memória principal. Considere agora que um endereço virtual é formado de 48 bits; que cada pagina seja de 32 Kbytes e que o EER seja de 32 Terabytes ( 1 Terabyte = 240 bytes ). Admita também que a tabela de primeiro nível contém 1 M entradas e que cada tabela de páginas de segundo nível  é sempre alocada em um endereço múltiplo de um frame nunca ocupando mais de um frame. Mostre como um endereço virtual é transformado em endereço real. Qual o tamanho em bytes de cada Tabela de Paginas ?

 
QUESTÃO 9) Considere um SO onde a GM é Paginação sob Demanda (Demand Paging) cuja área de paginação reservada seja de 4 Giga palavras com tempo de acesso médio (tseek + tlatencia + ttransferência) de 10 ms. Suponha também que a memória principal seja de 32 M palavras e que o tempo médio de acesso seja de 2(s. Se quisermos que o sistema se comporte para o usuário como um sistema cuja memória percebida por ele (memória virtual) seja de 4 Giga palavras com tempo médio de acesso de 10 (s, qual deve ser o percentual de acessos que devem ocorrer sem a presença page-faults ?

 
QUESTÃO 10) Considere um SO onde a GM é feita com Segmentação cuja tabela de seguimentos é dada abaixo. Para o seguinte programa em linguagem assembler, diga quantos acessos serão feitos a memória ? Inclua no seu calculo tanto o acesso a dados quanto a instruções: 




Seguimento      Endereço Base          Tamanho   





            0

  219

600        


LR   R0, # 0, 430

1

2300

 14        


STO R1, # 1, 10

2

   90

100        


STO R0, # 1. 11

3

1327

580        


STO R1, # 2, 500

4 

1952

  96


LR R0, # 3, 400


STO R1 # 4, 112     Obs: Todos os endereços são dados em relação ao EEV !

QUESTÃO 11) Considere um SO onde a GM é Paginação sob Demanda (Demand Paging) cujo tamanho da pagina é de 100 palavras. Para o seguinte programa em linguagem assembler (começando no endereço 0), diga quantos acessos serão feitos a memória ? Inclua no seu calculo tanto o acesso a dados quanto a instruções:

1.   LR   R0, # 263

2.   STO R1, # 264

3.   STO R0, # 265

4.   Read from I/O device

5.   Jump 4 if I/O device ocupado

6.   STO R1, # 901

7.   LR R0, # 902      Obs: Todos os endereços são dados em relação ao EEV !

8.   Halt

QUESTÃO 12) Explique como funcionam as políticas de Relocação de Paginas em Sistemas Paginados. Considere agora a seguinte seqüência de acessos à páginas de memória de um processo:

1,  2,  3,  4,  2,  1,  5,  6,  2,  1,  2,  3,  7,  6,  3,  2,  1,  2,  3,  6 

 

Quantos page-faults ocorrerão para as políticas de realocação de páginas LRU, LFU e FIFO se tivermos os seguintes tamanhos de Working-Set : 1, 2, 3, 4, 5, 6, ou 7 ? Assuma que inicialmente todos os frames estão inicialmente vazios.   
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